

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Автушковой Александры Леонидовны* «ИЗУЧЕНИЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ БАРАБИНСКОЙ ЛЕСОСТЕПИ И НОВОСИБИРСКОГО ПРИОБЬЯ В XVIII – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВВ.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология. Барнаул – 2023 г.

Представленная к защите диссертационная работа А. Л. Автушковой находится в русле современных разработок в области историографии сибирской археологии, а также возвращения из «небытия» имен исследователей прошлых десятилетий, а иногда и столетий. В качестве примера приведу разработку темы по «утерянным» памятниками Нижнего Иртыша археологами Ханты-Мансийска (Собольникова Т.Н., Кузина А. В., 2018).

Научную значимость имеет то, что соискатель ученой степени поставила и решила задачу по возвращению в научный оборот многих десятков (по данным автора - 85) объектов археологии, оказавшихся в силу разных обстоятельств вне поля зрения исследователей второй половины XX-первых десятилетий XXI вв. Забегая вперед, отмечу, что Александра Леонидовна посвятила изучению обозначенной проблематики почти полтора десятка лет, что подтверждает список публикаций, помещенный в автореферате диссертации на с. 24-25.

Согласно автореферату, структура работы скомпонована таким образом, чтобы достичь тех целей, которые поставил автор. Он открывается введением, содержащим развернутое обоснование актуальности темы исследования (с. 3). Подчеркну, это отметила и сама А. Л. Автушкова, такая работа применительно к Барабинской лесостепи и Новосибирской области, выполнена впервые.

Обстоятельно изложены цели и задачи исследования (с. 5). Обрисованы территориальные рамки и дано обоснование его хронологических рамок. У меня есть только замечание относительно выбора географических границ: ведь Барабинская лесостепь включает в свой состав нынешние Новосибирскую и Омскую области, поэтому, на мой взгляд, следовало бы в названии исследования ограничиться «Барабинской лесостепью». Еще одно замечание касается хронологического рубежа, а именно 1917 года. По моему мнению, такой подход является анахронизмом. Известные мне факты из истории отечественной археологии, в том числе сибирской, противоречат предложенному соискателем хронологическому рубежу (с. 6).

Основательно освещена источниковая база исследования, делающая Александре Леонидовне честь как исследователю (с. 7-9). Доказательно показана новизна исследования, его теоретическая и практическая значимость. Повторюсь, соискатель донесла до научной общественности результаты своих изысканий в 21 публикации, из которых, согласно известным требованиям, пять обнародованы в ВАКовских изданиях (с. 11).

В последующих трех главах профессионально излагаются результаты научного поиска. В заключении подведены основные итоги, сформулированы ответы на задачи, поставленные в работе.

По некоторым положениям, сформулированным и изложенным в автореферате, есть и другие замечания. Так, автор, на мой взгляд, преувеличивает значение деятельности «бугровщиков» в истории исследования сибирских древностей (с. 12). Правда, она же, далее, замечает, что «ни о какой науке (относительно деятельности «бугровщиков» - Б. К.) не может быть и речи» (с. 12). Говоря о вкладе Д. Г. Мессершмидта, следовало бы, вспомнить и о Страленберге, спутнике Мессершмидта, сделавшим

немало для археологии Сибири. Уточню и отчество В. М. Флоринского – он не «Макарович», а «Маркович».

Мои замечания нисколько не снижают научную ценность работы, проведенной А. Л. Автушковой. Считаю, что мы имеем дело с полноценным трудом, выполненным в строгом соответствии с критериями Положения о присуждении ученых степеней. Судя по автореферату, работа написана хорошим литературным языком.

Суммируя вышесказанное, делаю вывод, что соискатель, Автушкова Александра Леонидовна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

Кандидат исторических наук,

Профессор

Б. Кони́ков

Кони́ков Борис Александрович

20 ноября 2023 года

АО «Радиозавод им. А. С. Попова»,

Администрация

Советник Генерального директора

644033, Омск, 2-ая кольцевая 3, корпус 1, кв. 64.

Сотовый телефон 8913 977 60 62

e-mail: boris_konikov@mail.ru

*Подпись Кони́кова Б. А. заверяю.
Глава службы персонала Ткач Н. В. марку*

